

УДК 211.2

## **БОГИ: ИСТОРИЯ ИХ ФОРМИРОВАНИЯ И СУЩНОСТЬ**

**Круглов Анатолий Агапеевич,**  
(г. Минск. Беларусь)

*В статье приводятся различные определения Бога, излагается история формирования богов и раскрывается их истинная сущность.*

Все боги смертны. Боги рождаются, живут и умирают, как и люди, создающие их по образу и подобию своему, приписывая им сверхъестественные способности. Боги живут, пока в них верят, и умирают, когда перестают им поклоняться, оставляя свой след лишь в исторической памяти народа.

А. А. Круглов

Изучая много лет религию и ее историю, я пришел к убедительному выводу, который сформулировал в эпитафии к изданной в 2015 г. книге «История религий». Я привожу его и здесь в качестве эпитафии.

Актуальность темы обусловлена массовым насаждением религии в современных условиях, а боги преподносятся как реальные существа, теология приравнивается к науке, несмотря на массовые протесты ученых, ВАК России присваивает теологам кандидатские и докторские ученые степени, в вузах вводится теология в качестве учебной дисциплины. В этих условиях важно доказать, что в реальности бога нет. Понятно, что в небольшой статье сделать это трудно. Но попытаться можно.

Богословы и ученые признают, что боги являются основой религии. Вера в единого всемогущего бога считается главным религиозным догматом. Без веры в существование богов религия не может существовать. А когда же возникла религия? Может быть, она существует вечно и будет существовать всегда? Научные данные свидетельствуют, что древнейшие люди появились свыше 2,5 млн. лет назад, а Земля образовалась на миллионы лет раньше. Большинство ученых и теологов придерживаются мнения, что религия образовалась всего лишь 40-50 тыс. лет тому назад. По утверждению ряда современных ученых homo sapiens – человек разумный – существует около 200-300 тыс. лет. Все это дает основание предполагать о наличии длительного *безрелигиозного периода, т. е. периода, когда не было еще никакой религии, как когда-то не было иудаизма, христианства, ислама и других религий с их богами. И придет время, когда и все религии исчезнут вместе со своими богами. Народ сумеет от них освободиться.*

Определения понятия бога даются разные. «Бог, в религиозных представлениях высшее сверхъестественное существо, верховный предмет религиозного культа» [1]. По мнению белорусских религиоведов, бог — это сакральная персонификация Абсолюта в религиях теистического типа и представляется как верховная личность, обладающая высшим разумом, сверхъестественным могуществом, абсолютным совершенством. Он высший критерий истины, подлинная мера всего, чистая духовность, не имеет телесной и изобразимой формы. Он бесконечно присутствует в мире, ибо он сам мир, его нельзя назвать по имени, нельзя увидеть, но можно вступить с ним в общение, услышать его голос [2; 3].

С этим определением иудейского бога можно согласиться только в том случае, если добавить, что этот бог-абсолют не реальный, а мыслимый, созданный людьми, прежде всего богословами. Но в реальности его нет. Это мифический Бог-Творец Вселенной и первых людей, созданный, проще говоря, придуманный авторами Танаха. Он не может считаться и иудейским, ибо, когда он был создан, иудеев (евреев) еще не было. Они появились более чем через 2000 лет после «сотворения» им Вселенной и первых людей.

Но вера в такого бога, созданного авторами Танаха, поддерживается правилами. В результате многие граждане, особенно среди молодежи, верят в

этого бога и поклоняются ему. И это не удивительно. За долгие годы насаждения религии ее идеологи при поддержке властей настолько заразили народ верой в Бога, что без веры в него человек не может и шага сделать: спасибо (спаси бог); без бога ни до порога; с богом! (провожаем в путь человека); бог все знает; бог все видит; помоги, боже; бог дал, бог взял; слава богу; не гневи бога; кайся перед богом и т. д. И это при том, что бога в реальности нет, это вымышленное, фантастическое существо.

Практика показывает, что богословы при поддержке их властями за долгие годы насаждения религии и веры в богов сумели усыпить сознание простого народа. А сейчас они пытаются довести это сознание наших людей до уровня первой сигнальной системы, то есть отучить их думать, рассуждать и даже мыслить. Отсюда важно хотя бы в какой-то степени пробудить сознание людей взглянуть на истинную сущность веры в богов, которых в реальности нет, и никто из них не создавал Вселенной, первых людей, не совершал и всемирного потопа. Танах и Библия — это интересные фантастические книги, в которых в определенной степени отражены представления об окружающем мире, быт и нравы древних людей.

Наука отрицает реальное существование богов, включая и иудейского Бога Яхве, считает, что всех богов создали люди. Богословы много раз пытались доказать реальное существование бога, но так и не смогли. Поэтому они утверждают, что в Бога надо просто верить по принципу, веришь в бога, для тебя он существует, не веришь — для тебя его нет. Кроме выше названных определений сущности богов имеет место и в ряде др. философских учений. В пантеизме, например, бог выступает как безличная сила, присущая природе или даже тождественная ей. В деизме бог считается лишь творцом Вселенной, а дальше она развивается по своим естественным законам. В политеистических религиях имеется сонм богов, во главе которого стоит один главный бог, как, например, Зевс у древних греков.

Образ бога формировался в течение нескольких тысяч лет. В ранних религиях еще нет веры в богов. Так, в фетишизме поклоняются неодушевленным предметам: палка помогает сбить плод, который рука не достает, удачно брошенный камень поражает животного и т.д. В анимизме верят в духов, демонов: в лесу кто-то неизвестный откликается, хохочет (леший); в реке кто-то затаил человека в омут, и тот утонул (водяной) и т. д. Все это от незнания природы. Например, древним египтянам весь мир казался наделенным разными духами. Наиболее значимые для жизни духи превращались постепенно в богов. Их боги вначале изображались в виде животных, птиц, змеи, рыб (зооморфизм). В период зооморфизма за убийство священного животного человек мог быть покаран смертью.

Впоследствии господствующим становится *зооантропоморфизм* — изображение богов в виде человека с головой животного или птицы. В более позднее время встречается уже и *антропоморфное* (человекоподобное) изображение богов. Но все это не реальные, а мнимые воображаемые боги. Эволюция изображения богов свидетельствовала о постепенном развитии интеллекта древних египтян. В то же время это свидетельствовало и о том, что не боги создавали людей, а люди создавали богов по образу и подобию своему. Более того, люди

даже сменяли богов по своему желанию. Так, например, древнеегипетский фараон Аменхотеп отменил культ всех богов во главе с Амоном, заменив его единым богом солнца Атоном. И жрецы стали молиться этому богу. Примером смены богов может служить и русский князь Владимир, сменивший древнеславянского бога Перуна на христианского бога. В этом плане представляет интерес, как по примеру земных владык главные боги сменяли друг друга. Верховным богом более древнего греческого пантеона был Кронос, захвативший власть над миром, изувечив своего отца Урана (бога неба). Впоследствии он сам был низвергнут своим сыном Зевсом. Своих богов греки изображали по образу и подобию людей, они еще наделяли их красотой, силой, человеческими чертами и характерами. Это еще одно из доказательств того, что люди создавали богов по образу и подобию своему, а не боги создавали людей.

Представители высшего духовенства и светской власти усиленно насаждали веру в богов с целью оправдания эксплуатации народа. Людей же, которые утверждали, что нет бога, жестоко преследовали, вплоть до смертной казни. Их сжигали на кострах и убивали. А за что? За то, что они разоблачали церковников во лжи, утверждающих реальное существование богов. Не прекращают церковники всех религий преследовать атеистов до сих пор, с той лишь разницей, что не сжигают их на кострах.

Что касается иудейского бога Яхве, то история его формирования почти ничем не отличается от других богов. В ранних верованиях иудейско-израильского общества было много богов. С целью утверждения монотеизма Яхве иудейские пророки и священнослужители начали борьбу против древних иудео-израильских богов, уничтожая их идолы, и даже храмы.

Легенды и мифы о богах-творцах мира и первых людей, о всемирном потопе авторы Танаха (Ветхого завета) позаимствовали из более древних религий, в том числе Египта, Месопотамии и других народов. Почти в каждой из древних религий были свои «боги-творцы» Вселенной, первых людей и «совершали» всемирный потоп. Особенно большое влияние на авторов Танаха оказал известный литературный памятник Месопотамии, так называемый шумерский эпос о сотворении мира, который впоследствии нашел свое отражение в Танахе (Ветхом завете Библии). Здесь тот же порядок событий, рассказ о сотворении мужчины из глины и женщины из его ребра, описание рая, рассказы о Вавилонской башне, а также религиозные мифы о всемирном потопе – все это они передали своим преемникам: аккадцам, вавилонянам и ассирийцам, а через них грекам и евреям.

Созданный авторами Танаха в начале этой книги Бог-Творец Вселенной, как и все боги, это не реальное, а вымышленное существо. И он не мог еще быть иудейским хотя бы потому, что летоисчисление своего существования евреи ведут от «сотворения» Богом Вселенной, которое, по их утверждению, произошло в 3761 г. до н. э., а родоначальник евреев Аврам (Авраам) – родился не ранее 2000 г. до н. э. Это означает, что и евреев тогда еще не было. И только с объединением древнееврейских племен и созданием Иудейского государства иудеи преобразуют его в своего единого бога-творца и вседержителя. Это происходит, согласно родословной от Адама до Ноя, приведенной авторами Танаха, как уже отмечалось, не раньше, чем через 2000 лет после «сотворения» Вселенной Богом-Творцом Танаха, и не ранее, чем через 350-400 лет после библейского

потопа. Созданного же авторами Танаха Бога-творца Вселенной можно считать лишь прообразом теистических богов, т. е. иудейского, христианского и даже мусульманского. И эти боги, как и все остальные, не реальные, а мифические, созданные людьми. В реальности их нет. И давно пора говорить об этом открыто и честно.

Для этого запрещать веру в богов не надо, а надо осуществить свободу совести, отделить церковь от государства, а школу от церкви. Церковь не должна вмешиваться в дела государства, а государство не должно вмешиваться в дела церкви и ее финансировать, разрешить родителям привлекать детей к религии, но только по их согласию и после достижения ими совершеннолетия. Все граждане страны равны перед законом.

### Литература

1. Философский энциклопедический словарь / редкол.: С.С. Аверинцев, Э.А. Араб-Оглы, Л.Ф. Ильичев и др. – 2-е изд. – М.: Сов. Энциклопедия, 1989. – 815 с.
2. Новейший философский словарь / Сост. А.А. Грицанов. – Минск, 1998. – 1280 с.
3. Религия: Энциклопедия / Сост. и общ. ред. А.А. Грицанов, Г.В. Синило. – Минск. – 2007. – 960 с.